

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO. 1.

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestral
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia
ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

COSAS DEL AYUNTAMIENTO

LA SESION DE HOY

Despierta mucho interés la sesión de esta tarde en el Ayuntamiento.

Y no es el interés porque haya de llevarse a ella, por los que ahora dirigen esa corporación, un proyecto trascendental en beneficio de Murcia, sino por la creencia de que no faltará algún incidente ruidoso como continuación de la lamentable serie que llevamos.

Hace cuatro semanas la sesión quedó sin terminar, interrumpida por un campanillazo defensivo del alcalde al verse bajo el peso de un voto de censura.

En la sesión siguiente hubo varios tumultos, invasión de la policía, votaciones, retirada de las minorías y otra porción de anomalías que constituyeron en conjunto un espectáculo poco edificante que duró muchas horas.

En la sesión anterior se echó mano de un recurso propio de un villorrio: el de rellenar previamente la sala con dos docenas de amigos y no dejar subir al público que acudía a presenciar la sesión; público en el que había personas conocidas y respetables que fueron consideradas como ciudadanos de escalera abajo, no consintiendo que pisaran ni el primer escalón.

Para hoy no sabemos lo que tendrá ideada la astucia de los que, amparados en dos ó tres votos de mayoría, siguen con tesón en su propósito de gobernar caprichosamente la administración municipal, sin importarles nada lo que aleguen las minorías ni lo que diga el pueblo, que es en este caso el más interesado y al que, encima de no dejarlo que hable ni lo oiga, van todas las descalabraduras, en forma de impuestos que no puede resistir y de vejámenes que no merece. Veremos, pues, qué nuevo capítulo ofrece en la historia de este Ayuntamiento la sesión de hoy.

Cartagena al día

COMPETENCIA

No pareciera que este verano se han dado de mano los espectáculos y los cafés, para salir al muelle, y entablar una competencia los primeros, que si resulta beneficiosa indudablemente para el público, en calidad y precios, no sabemos cómo resultará a la postre para las empresas.

Calidad. En el teatro de Verano, es sabido que actúa una compañía de zarzuela muy aceptable, con artistas como la Casanoves, la Trujillo, García Ibañez, Robles, Peris y Guillón. La última obra estrenada, «Rejas y Votos», ha proporcionado a la Casanoves ocasión de gran lucimiento como comediante de brío y artista de porvenir. En el «Pabellón Oriental» se ofrece un número notable, «La fiesta de la jota», y desde anteañoche otro notabilísimo, los ciclistas hermanos Salvano, que realizan verdaderas maravillas. En «El Brillante» dan tres buenos números, y para el sábado se anuncia la reaparición de la gentil «Argentina», que tantas simpatías cuenta aquí. El nuevo «cine» en construcción se ocupa de contratar artistas.

Precios. Los del teatro de Verano son reducidos, especialmente la entrada general, que solo cuesta quince céntimos. Por esta razón, el gran público resulta muchas veces insuficiente para la avalancha de elemento popular, que anteañoche derribó una puerta y asaltó las sillas desocupadas. En vista de esto, los «cines» han rebajado desde anoche los precios, que ya son veinticinco céntimos la preferencia y diez la entrada general. No se quejará el público de que se le regateen medios de presenciar por tan poco dinero espectáculos de atractivo.

La competencia está, pues, francamente entablada en todos sentidos. Surgirá también entre los cafés? Estos han sido dos otros años, y en el actual van á ser cuatro, sino aparece algún otro. Es de creer que hagan todo lo posible por rivalizar en la calidad de los artículos. ¿Pero y en los precios? Tendría que ver que imitando el ejemplo de los «cines», hubiera alguno que los ofreciera más reducidos.

Inútil encarecer las ventajas que esto significaría para el público. Espectáculos baratos, café barato, helados, refrescos y licores baratos. Pedir más sería gollería, y la temporada del muelle habría de resultar tan agradable, que no se echaría de menos los festejos que nos ofrecieron y no nos dan, engañándonos como á chiquillos.

Los dueños de cafés tienen la palabra para una alusión. ¿Se animan á seguir el ejemplo de los empresarios, y á que todo esté á la altura de los bolsillos más modestos?

F. Bautista Monserrat

9 Julio.

DE AGRICULTURA

(POR TELEGRAMA)

Conferencias agrícolas

Madrid 9 (9'30 n.)

La dirección general de Agricultura, atendiendo á los deseos de muchos agricultores de Madrid ha ordenado que durante la recolección el personal técnico de la Granja-Escuela de agricultura de Castilla la Nueva con material de conferencias teórico-prácticas en los pueblos de Villaverde, Vicálvaro, Pinto, Torrejón de Ardoz y Torrejón de Velasco, con objeto de demostrar á los agricultores la utilidad y economía del empleo de la maquinaria agrícola.

Memoria interesante

Comisionado por la dirección de Agricultura, el director de la estación etnológica de Villafranca del Panadés asistió á los cursos obreros de Bauna (Borgoña.)

Como consecuencia de sus observaciones ha redactado una luminosa Memoria, detallando la enseñanza que se facilita en aquel centro vinícola y las ventajas del sistema y método didáctico, estudiando fácilmente la forma de adaptarlo á las enseñanzas en España.

ORIHUELA

De política

Han regresado de Madrid D. Juan Coig y D. Federico Linares.

El diputado á Cortes por el distrito ha nombrado, según se dice, para el cargo de jefe local del partido conservador á D. Juan Coig Rebajatió.

Se asegura que el actual alcalde D. José Escudero ha presentado la dimisión de su cargo al marqués de Rafal.

Se cree que para sustituirle será nombrado D. Tomás Brotons ó el condejal D. Idefonso de Ayarra.

Hay gran revuelo político, no habiéndose aquí actualmente de otra cosa.

Contra los Andaluces

En vista de los grandes inconvenientes y molestias que tienen que soportar los viajeros que se dirigen á Torreveja en los trenes andaluces, por la mala combinación de horas, muchas familias se proponen hacer el viaje por la carretera este año.

El comercio de Orihuela también se queja de la mala combinación de trenes que tienen establecida los Andaluces.

Gran corrida

El próximo día 17 llegarán á esta localidad con objeto de presenciar el desenganamiento de los seis hermosos toros que han de lidiarse en esta plaza en la tarde del 19, los hermanos Ricardo y Manuel Torres (Bombita).

Para esta corrida habrá trenes baratos.

De Orihuela á Beniel

Por noticias particulares, sabemos que el diputado por este distrito señor marqués de Rafal, ha visitado recientemente al ministro de Fomento, poniéndole de manifiesto las grandes ventajas y utilidades que á toda la vega de Orihuela ha de reportar la construcción de la nueva carretera desde esta localidad á Beniel.

Con igual objeto, el marqués de Rafal ha celebrado varias entrevistas con otros importantes personajes de la situación conservadora, poniendo en juego su valimiento é influencia á fin de que cuanto antes empiecen dichos trabajos.—9 Julio.

RECLAMO MONSTRUO

(POR TELEGRAMA)

Trenes de recreo

Londres 9.

Ha causado gran sensación el sistema de reclamo monstruo, organizado por el gran almacén llamado «El Universal» para atraer á sus clientes á

las ventas de saldos con grandes rebajas de precios.

Ha organizado trenes de recreo, casi gratuitos para transportar á sus clientes de todas las provincias.

El servicio comenzó ayer con excelentes resultados.

En algunos puntos se necesitó añadir wagones.

En las estaciones de Londres esperan empleados del almacén.

Los clientes en su mayoría mujeres regresan atestando los wagones de objetos.

Los trenes especiales van llenos de catálogos ilustrados.

Continuarán los trenes toda la semana hasta la terminación de la venta que es el sábado.

UNA POR DIA

MADRID

Pensativo, como meditando uno de sus maravillosos párrafos, fija la vista en el espacio, alta la diestra cual si acompañara la oratoria excelente con el noble ademán, aparece Castelar, el insuperable, el inmortal tribuno, en el monumento inaugurado antes de ayer en la Castellana.

Castelar fué discutido como político; no lo fué como enamorado del ideal, como artista sublime que supo esculpir en frases grandilocuentes las aspiraciones de un pueblo sediento de democracia.

En el momento de descubrir la estatua, hablaron los jefes de los partidos turnantes bajo la monarquía, y sus palabras fueron medrosas, trémulas como si temieran los labios que las pronunciaban que no fueran dignas del hombre insigne á quien se dedicaban.

Lo fueron: en ellas se rindió homenaje á la libertad y vibró la indignación contra los enemigos de la patria. Fué un triunfo póstumo del apóstol de la Democracia. Tal vez mañana, quienes así hablaban ante un pedestal, olviden indignaciones y protestas. Pero será por breve tiempo. Allí donde hay un entendimiento, un corazón, una voluntad, el espíritu de Castelar sigue en pie.

Antonio Zozaya.

CORTES

(POR TELEGRAMA)

SENADO

(SESION DEL DIA 9)

Ataques á Ferrándiz

Palomo ataca á Ferrándiz. Afirma que la separación de Espinosa fué decretada por el tribunal de honor el veinte de Junio y no la ha decretado el ministro hasta el cuatro del actual con objeto de que pudiese cobrar el sueldo de Julio.

Ferrándiz lo rechaza indignado, produciéndose un vivo incidente. La mayoría apoya al ministro.

Palomo increpa á la mayoría. Ferrándiz se justifica, diciendo: No firmé antes la separación de mi yerno porque me hallaba en la Granja. Palomo censura los descuidos del ministro, arrojando en sus ataques por aplazar la separación de Espinosa. Se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 9)

La cuestión de Málaga

Habla Canalejas

Se reanuda el debate sobre la interpolación de Málaga. Canalejas dice que el Gobierno ha manciado las Constituciones de 1868 y 1876.

Repuesta de La Cierva

La Cierva le contesta que todo se arreglará cuando se apruebe el proyecto de Administración local.

Defensa de Romero

Bergamín interviene para defender la memoria de Romero Robledo. Se suspende el debate.

Administración local

Enmienda de Romero. Se reanuda el debate sobre el proyecto de Administración local. Se acepta parte de una enmienda de Romero al artículo 202.

La hacienda municipal

Burell protesta de que La Cierva considere el debate de las minorías como una verdadera farsa.

Pregunta si los artículos 173 y 174 se han presentado á la mesa y se podrá discutir antes de que llegue á Madrid Cambó. (Rumores en la mayoría.) El presidente le contesta que se

aguardan los dictámenes reformados. Burell: Como ninguna consideración tengo que guardar á Cambó, mañana mediante una proposición incidental trataré del asunto, porque el debate se desarrolle en plena anarquía é incoherencia.

Enmiendas

Se desecha nominalmente una enmienda. Zamora defiende otras. Dangeló le secunda defendiendo una al artículo 203. Se desecha y se levanta la sesión.

EN CUARTA PLANA

Veraneo gratis en Torreveja

Las verbenas del Carmen

Cuando empiezo á escribir estas líneas, viene á mis labios un rotazo de aquellas coplas de Jorge Manrique, tan sentidas, tan humanas y tan musicales:

Es que á nuestro parecer
cualquiera tiempo pasado
fué mejor.

Y este pensamiento de aquel dulce coplero, encarna tan in imamente con lo que ahora pienso, que no podía por menos de avivarse en mi memoria.

Yo recuerdo tiempos pasados aún próximos á nuestra edad. Entonces, por estos días, las veladas del Carmen eran compendio de toda la alegría y toda la animación. Murcia entera sentía pleno entusiasmo por las verbenas del Carmen y los carmelitanos correspondían á este cariño por sus populares fiestas, haciéndolas con rumbo propio de su legendarío abolengo.

Pero el transcurso de los años, breves por cierto, ha enfriado aquellos entusiasmos.

Hoy ya quedando reducido el jardín de Florida Blanca á su más ínfimo grado de alegría, ¡el, que era como el alarde escogido de las bellezas de la vega murciana! ¡El, que encarna toda una vieja leyenda de los amores de nuestros padres!

En sus alamedas frescas y anchurosas cruzaron los primeros chispazos de amor en sus miradas encontradas, los ojos de nuestros antepasados; y de sus labios brotaron, quizás, dulces plegarias decaratorias inspiradas por sus corazones.

Y en estas noches de Julio, en las horas refrescantes de las verbenas, aquel jardín del Barrio está falto de la plenitud de vida y de alegría que le dió carácter y le hizo grato á las imaginaciones de los que hace poco empezábamos á pollar.

Recuerdo con beatitud y cariño, cómo en mis doce años asistía—pensativo en no sé qué cosas ignoradas y difíciles—al desfile de las mujeres, bravías en su belleza, de la huerta murciana. De vez en cuando un grupo de dos ó tres jitanas, con sus andares de reinas moras, hacían que mi corazón acelerase sus palpitaciones. Y separadas, en su centro, las distinguidas, las engalanadas con sedas y gasas, pasaban de largo, dejando una estela de perfumes y el frou frou de sus vestidos.

Y este recuerdo es de otros Julios pasados, cuando en las vísperas de la Virgen del Carmen todas las muchachas de Murcia sentían durante nueve días consecutivos dos imperiosos deseos de atravesar el Puente: uno, al atardecer, cuando el misticismo de una fé joven las llevaba ante el altar de la Virgen á rezar la novena; otro, más tarde, cuando la alegría de sus corazones expansivos las impulsaba hácia el paseo en donde no faltaban las discretices de un ligero flirté, ni las galanterías de unos labios masculinos.

Todo esto tan cercano, sólo existe ya como leve sombra de lo que fué. Parece que caminamos á la vejez y se entibia el fuego sagrado de la juventud. Y, sin embargo, no es así. Ahora como antes hay en Murcia un núcleo soberano de mujeres hermosas con el cual se puede formar el más completo ramillete como símbolo de la belleza.

¿Por qué no van las muchachas á las veladas con la asiduidad y el entusiasmo con que antes iban? Hay mil causas: lo pródiga que es la vida en ofrecer fiestas; la pereza que se experimenta al pensar en la confección de una «toilette»; la anticipación con que se toma el verano; ¡la moda!...

De todas maneras y por mi parte, si quiera sea pensando en que las imaginaciones de mis doce años no pueden tener, ni tienen, en efecto, la realidad deseada, me lamento de ello y pienso con Jorge Manrique en que

Cualquiera tiempo pasado
fué mejor.

Ramón Pontones

PAGOS DEL AYUNTAMIENTO

ESE ES EL CAMINO

Anteayer consignamos en un artículo dedicado á la administración municipal, entre otros datos, de innegable exactitud, el de que no se había pagado ni un céntimo por alquileres de escuelas desde hace un año. Ayer dió orden el alcalde para que se abriera el pago de un trimestre. Así se nos hace saber y así lo consignamos con mucho gusto.

Los que tanto se quejaban de no haber cobrado esta atención en un año, pueden cobrar un trimestre.

Ya no se deben por este concepto más que nueve meses. Como es la verdad, así lo consignamos, sin preocuparnos de que le parezcan muchos ni pocos al público de la galería.

También se ha abierto el pago, olvidado muchísimo más tiempo que el otro, de los intereses por acciones del Teatro y el Cementerio.

Ese es el camino, para que nuestras templadas censuras y la indignación de la gente se conviertan en elogios entusiastas y en gratitud para los que se preocupen del bien público.

TORREVEJA

Veraneo

Ya empiezan á llegar familias forasteras. Hay muchas casas comprometidas para alquilar.

Están terminados los bañeros. Se dice que habrá muchas fiestas y vendrán varias bandas de música.

Se está adornando y preparando el paseo del duque de la Victoria.

El veraneo promete estar muy animado.—9 Julio.

“BOLETIN OFICIAL,”

El del día 9 contiene: Real orden prohibiendo que las mujeres tomen parte en las corridas de toros.

Pliego de condiciones que han de regir en las subastas y en la ejecución de los aprovechamientos de los montes de carácter público radicantes en esta provincia.

NOTICIAS DE CARTAGENA

Supresión inmotivada

Hubo un tiempo en que suspiraban en Cartagena por alcanzar la concesión de un tren de lujo, que nos pusiera en comunicación rápida y cómoda con la capital de Francia y tras una cruenta y pertinaz lucha de gestiones, en la que tomaron parte no solo las autoridades, sino la Cámara de Comercio y las principales entidades del comercio y la industria, logrósese el deseado «servicio», así como también que la Compañía Transatlántica española, destinase el hermoso vapor «Ciudad de Cadiz»; para transportar á la Argelia á los viajeros del mencionado tren de lujo.

Así las cosas, nos hemos quedado sorprendidos al tener noticia de que la compañía de M. Z. y A. ha comunicado á esta oficina principal de Aduanas, su decisión de suprimir el tren de lujo para el día 15 del actual.

La sorpresa no ha podido ser mayor, no solo para nosotros, sino para todo el mundo, y en su consecuencia, varias entidades mercantiles de esta plaza se reunieron ayer tarde en el local de la Cámara de Comercio, para ocuparse de este importante asunto.

En esta reunión se trató extensamente la cuestión y no hallando verdaderas causas que justificasen este inesperado acuerdo de la compañía ferroviaria, se acordó acudir á ella con la mayor premura, en solicitud de que por lo menos aplaca su resolución, hasta tanto se pueda estudiar y buscar una fórmula que evite el perjuicio que seguramente habrá de sufrir esta ciudad al realizarse la anunciada supresión del servicio de que nos ocupamos.

“La Moda Práctica,”

Las señoras de Cartagena que deseen suscribirse á LA MODA PRACTICA, por dos reales al mes servida á domicilio, pueden dirigir los avisos de suscripción, en Cartagena: San Antonio el Pobre, 12, 2.º izquierda; ó á la Administración de El Liberal en Murcia.

Banco Agrícola

En la tarde de ayer se reunieron en la Cámara Agrícola varios labradores de esta ciudad, quedando constituido ante el notario señor Sanz y Martínez, un Sindicato y Banco Agrícola, con un millón de capital nominal.

Capitanes

Han sido destinados á la comandancia de artillería de esta plaza, los capitanes D. León Carrasco y D. Mariano Romero.

El alcalde

Tampoco hoy ha asistido á su despacho, por continuar indispuerto, el alcalde señor Sánchez Arias.

Velada teatral

La comisión departamental de la Cruz Roja, ha organizado una gran velada teatral, que tendrá lugar el sábado próximo en el Teatro-Circo, á beneficio de

la ambulancia sanitaria de esta Asociación.

El programa es el siguiente:
1.º Sinfonía por la Banda de infantería de Marina.

2.º El paso de comedia en un acto, «Mañana de sol», en el que tomarán parte los señores Letang y Martínez-Hilescas.

3.º Intermedio por el Orfeón Cartago.

4.º El monólogo «Un cuento», por Narciso Ibañez, y la comedia en un acto «Francfort», á cargo de la compañía dirigida por el mismo.

5.º La comedia «Nicolás», en la que tomarán parte los señores Bosch y Fernández Villamarzo.

Según nuestros informes, esta velada ha de producir pingües ganancias.

Abogado torero

Se dice con insistencia que hay organizada una corrida de novillos para el día 19 del actual y que en ella alternará como matador con los diestros Chicote y Jerezano, el joven abogado de esta localidad D. Jacinto Pardo.

Cartel

Gabardito y Minorito constituyen el cartel definitivo de la corrida del próximo domingo.—9 Julio.

Diario de Murcia

LA JARRA MURCIANA

A Vicente Medina

El mercado de ayer fué breve y estuvo muy desanimado. La concurrencia que había en los comercios, no excedía de la ordinaria. En la plaza de Santo Domingo y alrededor del Teatro de Roma, hubo alguna animación por la mañana temprano; pero á las once del día ya estaban los vendedores descansando á la sombra de aquellos benéficos y corpulentos árboles. Los compradores se habían retirado huyendo de la quema. Huyendo del rubicundo Febo, que en estos días está que echa chispas.

El artículo comercial de más venta en estos mercados primeros del verano, es el cacharro para beber el agua fresca. Botijo, botija, cántara, jarra, lo que sea, de ese barro que hace tan buen agua y la refresca, es indispensable ahora en todas las casas, es artículo de primera necesidad. Por cierto que casi todo él se importa de otros pueblos, haciendo una competencia ruinosa á la alfarería murciana, que sostuvieron con auge y provecho los Montesiños y los Galanes, en otro tiempo.

Hasta en la huerta ha sido vencida la clásica jarra murciana por la cántara valenciana. Y no sé por qué. La jarra murciana hace el agua tan rica como el botijo de Valencia: tiene más cabida, es más fuerte y permite además cumplir aquel precepto prudente que dice:

No bebas agua que no veas,
ni firmes cosa que no leas...

No recuerdo bien cómo era un cantar baturro, que la Felisa Lázaro cantó una noche en el Teatro Circo. Era poco más ó menos este:

El querer se ha de decir
cara á cara si es querer,
que el agua bebida á morro
es la que apaga la sed.

Efectivamente, hay una sed que no se apaga sin gran ansiedad, en el botijo de pitorro. El hilillo delgado que cae en la boca apenas si produce sensación de frescura, es «la gota de agua que absorbe el ardor canicular»; mientras que la jarra, la jarra grande y clásica murciana, permitiendo «beber á morro», refresca los labios, baña la boca y humedece las fauces, en el momento que nos la echamos á la cara, permitiéndonos ver su profundidad la transparencia cristalina del líquido, y gozar éste, que borbotea como de una fuente, con los cinco sentidos.

¡Oh, jarra murciana! ¡Cantada por Vicente Medina en aquella su incomparable poesía de la «Nostalgia»; yo te veo aún, como te veía aquel pobre murciano ausente, en el delirio de su calentura: colgada en la esquina de la barraca, balanceada por la brisa, blanca, trasmanante, goteando; y te veo á través de la tristeza que me produce todo lo nuestro que se va, que nos quitan ó que nos destruyen. El mismo Vicente Medina, el alma más murciana que yo he admirado, se ha ido también, allá, muy lejos, donde no hay barracas, ni moreras, ni sendas misteriosas por entre los matorrales, ni pimientos, ni tomates, ni alábegas, ni parrandas, ni nada...

Un poeta fué el que dijo: «Yo bebo mi vino en mi vaso»; permítaseme á mí decir, porque puedo decirlo: «Yo bebo mi agua de la Luz, en mi jarra murciana»; y doy te de ello, bebiendo ahora mismo un trago á la salud de Vicente Medina,

José Martínez Ternel

EL PRIMER ARTICULO

(CUENTO)

Cuando en la sala de la redacción hubo leído Chantoine por vigésima vez las pruebas de «Kuller-Hapo» («Historia cómica de un chino en París»), comprendió que había llegado el momento de partir, so pena de ponerse en ridículo.

Se levantó, tendió la mano a dos noticieros sumamente atareados en aquel instante y abandonó la redacción de «El Leopardo Literario».

Como llovía y no eran más que las once y media de la noche, entró en un café a tomar una botella de cerveza. Leyó allí varios periódicos, que encontró insulsos y faltos en absoluto de amenidad literaria. No había en ellos nada tan pintoresco y divertido como su «Kuller-Hapo».

Sin embargo, a la satisfacción que le causaba tal descubrimiento se unió cierta amargura: el pesar de no haber exigido una prueba doble para poder leerla a sus anchas una vez más.

La vista de su primer original impreso había vuelto loco a Chantoine.

En aquel momento se le presentó un amigo, al que ofreció un «book» y le dijo:

«Mañana publicará «El Leopardo Literario» un artículo mío.

El amigo lanzó una carcajada, revelando así el grado de consideración que dispensaba a Chantoine.

Y mientras éste preguntaba: «¿de qué te ríes?», el otro se negaba a dar todo género de explicaciones, resolvió a no aclarar el asunto.

Chantoine, visiblemente contrariado, se dirigió a su domicilio, presa de un triste presentimiento. Acostóse y trató en vano de conciliar el sueño: pero al cabo de dos horas logró dormirse y tuvo una horrible pesadilla. Vió el despacho del director de «El Leopardo Literario» y en torno de este importante personaje las siluetas de varios redactores, que una a una exclamaban:

«¡Ese Chantoine es un animal! ¡Su historia de «Kuller-Hapo» es una imbecilidad!

Despertóse nuestro hombre sobresaltado y se incorporó en la cama, con la frente inundada de sudor.

Dieron las tres.

A las tres y media, Chantoine tuvo una inspiración genial.

Encendió su quinqué, se vistió y se dirigió a su despacho, donde estuvo escribiendo hasta el amanecer.

II

He aquí el fruto de aquella larga y laboriosa sesión:

«Señor director: Acabo de leer en «El Leopardo Literario» el «Kuller-Hapo», de M. Chantoine. Es una maravilla de fantasía y de admirable observación. Hágame usted el obsequio de transmitir al autor de esa joya la felicitación más entusiasta de—Alejandro Dumas (hijo).—20 Octubre de 1878.»

«Señor director: ¡Bravo por la excelente idea de contar con la colaboración de Chantoine! Su «Kuller-Hapo», publicado esta mañana, es un trabajo encantador. Chantoine es un escritor de la raza de Abont y de Taine. Me he muerto de risa al leer las aventuras de ese pobre chino. Dos veces he leído el artículo y aún volveré a echarle la vista encima. Indudablemente se trata de una obra magistral.—Francisco Sarcoy.

«Señor director: Permítame usted a uno de los asiduos lectores de «El Leopardo Literario» que le felicite por el artículo «Kuller-Hapo», publicado esta mañana. ¡Cuánto nos hemos reído de mi mujer y yo! Es la primera vez

que veo la firma de M. Chantoine y espero que no será la última. Hay talentos que sería un crimen dejarlos sumidos en la oscuridad.—Dufflot, (sombbrero, calle de Chabrol.)»

«Muy señor mío: Escribo a usted estas cuatro líneas para decirle que he leído el «Kuller-Hapo» y que me ha gustado extraordinariamente.

«Supongo que publicará usted a diario en su periódico algo de M. Chantoine.—Ledoux, (gendarme.)»

«Si no publicas con frecuencia en «El Leopardo Literario» historias de Chantoine como la de esta mañana, te señalaré la cara.—Hipólito, (boulvard de Charonne.)»

«Mi querido colega: Deseo saber si M. Chantoine pertenece, por medio de contrato especial, a la redacción de «El Leopardo Literario», y si, en caso afirmativo, tiene usted la exclusiva en la colaboración de ese maravilloso ingenio.—B. Director de la «Revista de Ambos Mundos.»

III

Con la misma gravedad con que las había escrito leyó Chantoine las anteriores cartas y las metió en sus respectivos sobres, con la dirección reproducida en distintas letras:

«Al señor director de «El Leopardo Literario.»

Después, en pleno día, llamó a su criada Verónica y la dijo:

«Verónica, vaya usted a echar inmediatamente estas cartas al correo y cómpreme veinte números de «El Leopardo Literario.»

Al cabo de cinco minutos, que fueron cinco años para quien esperaba, volvió Verónica con los brazos cargados de «Leopardos».

Chantoine, cuyas manos temblaban, cogió uno de los números y lo desdobló.

«¡Santo cielo! ¡Qué decepción tan espantosa! ¡El artículo no figuraba en las columnas de «El Leopardo Literario!»

Jorge Courteline.

LA CORRIDA DEL DOMINGO

Se ha confirmado oficialmente la muerte de dos toros de Yagües, que el tren correo de anteaer arrolló en las proximidades de Cieza.

Por esta causa sufrió alguna detención dicho tren.

Los aficionados han acogido con mucho entusiasmo la combinación de matadores anunciada para el próximo domingo, teniendo grandes deseos de apreciar el trabajo de Algabeño II, de que tanto se ha ocupado la prensa.

ALJEZARES

Defunción y entierro

A la hermosa edad de diez y ocho años ha fallecido el joven D. Salvador Martínez Clares.

Su muerte ha sido muy sentida en este pueblo, donde contaba con muchas simpatías.

El entierro se verificó ayer, asistiendo numerosa concurrencia de este pueblo y de sus alrededores.

El lujoso féretro fué conducido a hombros por los amigos del finado, llevando las cintas los señores D. Manuel Meseguer García, D. José Clares Illán, D. Juan y D. Joaquín Clares González, D. Antonio Ruiz y D. Alejandro Clares Martínez.

En la presidencia vimos a los señores siguientes:

D. Salvador Martínez Moya, D. José Clares, D. José García, D. Antonio Ruiz Osate, D. Salvador Meseguer Torres, D. Antonio Clares, D. José Alemán Rubio, D. Francisco Ruiz Alemán, D. Antonio Martínez, D. Antonio Lacarcel Lopez, D. Benjamín Clares, D. Joaquín Ruiz Alemán, D. Jesús Alemán, D. José María Gomez, D. Francisco Moreno de la Rosa, D. Andrés Sánchez, don

Tedoro Bernal, D. Diego Tortosa, don José y D. Andrés Alemán, D. José Ruiz Roca, D. Enrique Sánchez Ruiz, D. Anacleto Alemán, D. Joaquín Meseguer Barceño, D. Francisco Muñoz Rubio, D. Valentín Meseguer, D. José y D. Juan Barceño, D. Francisco Clemares, D. Salvador Alemán, y otros que sentimos no recordar.

Descanso en paz nuestro inolvidable amigo y reciba su distinguida familia el testimonio de nuestro sentimiento.

Posesión

Procedente del Puerto (Cartagena) ha llegado a esta el señor D. Fernando Caballero, encargándose del puesto de carabineros de este pueblo.

Enferma

Lo está la señora D.ª Francisca Alemán.

La deseamos un total restablecimiento.—8 Julio.

DE PAMPLONA

FIESTAS DE SAN FERMIN

(POR TELEGRAMA)

Toros demandados

Pamplona 9 (12 t.)

Se ha verificado el encierro de los toros de Guadalet, registrándose una nota original.

Al sacarlos del corralillo, se revolieron tres, arrojándose en el corral.

Los restantes avanzaron, con los mansos, en carrera loca.

Uno se adelantó y llegó a la plaza, volviendo a salir arremetiendo contra las valladas.

Por fin regresaron con los mansos, habiendo causado gran espanto en las calles.

Inspección de Plaza

El celoso concejal D. José Estañ, a cuyo cuidado corren los servicios de inspección de la Plaza, nos manifiesta, a propósito de la denuncia que nos hizo un vecino de la plaza de Santa Eulalia, que, en efecto, había pescado en malas condiciones, pero que apercibido de ello, dispuso inmediatamente la retirada de cuarenta y cuatro kilos, dando cuenta de ello al alcalde, el cual dispuso se procediera a su enterramiento.

El mismo concejal ha retirado ayer una importante cantidad de pan que vendían falto de peso.

Consignamos con gusto esta gestión y alentamos al señor Estañ para que la siga, que en esta época de calor es cuando hay que redoblar la vigilancia en la Plaza.

Revista minera

PRECIOS CORRIENTES ESPAÑOLES MINERALES

Hierro.—Bilbao. Campana de 1.ª tonelada ing. f. a. b. 13. Rubio de 1.ª 12. Rubio de 2.ª 10. Carbonato calcinado de 1.ª 13. Cartagena manganesífero 12 por 100 Mn. y 35 por 100 Fe., f. a. b. Cartagena, nominal. Secos 50 por 100, ordinarios, f. a. b. Portmán 9,50.

Plomo.—Linares sulfuros con 78 por 100 46 kg. 9,00 pesetas. Alcohol de hoja: id. 13. Carbonatos del 50 por 100 4,75.

Zinc.—Almería. Calamina, pequeñas partidas por 56 kilos, el 30 por 100. (Unidad de más, 0,30) 2,25 pesetas. Cartagena. Blendas, pequeñas partidas, 30 por 100, 56 kg. 2,00. (Unidad de más), 0,25 id.

Manganeso.—Carbonatos de 30 a 32 por 100, f. b. Huelva, la unidan en tonelada, 7 peniques.

Fosfatos.—Florida, 77/82, Mediterráneo, unidad, 10 1/2 id. Gafsa, 55/63, Mediterráneo, unidad, 0,65 a 0,70 f.s.

Azufre.—Águilas, f. b., refinado molido, 100 kg., 16,50 pesetas.

METALES

Plomo.—Cartagena quintal de 46 kilogramos, 14'68 pesetas.

Plata.—Cartagena onza, 11,00 reales. Hierros colados.—Lingotes en Bilbao, fundición T, 110 pesetas. Para año, 105 id.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 10, en las Hermitas de los Pobres, por D. Matías Yesto, sus padres y esposa.

Mañana en San Pedro.

SANTORAL.—Día 10, San Cristobal y Santas Amalia, Segunda y Rufina.

NOVENAS DEL CARMEN.—Se celebran en los templos siguientes:

—En las Carmelitas, por la mañana a las seis y media y por la tarde a las seis.

—En la Merced, por la mañana a las seis y a las siete y por la tarde a las siete y media.

—En San Lorenzo, por la mañana a las seis y media y por la noche al toque de oraciones.

—En San Andrés, al toque de oraciones.

—En San Nicolás, comenzará mañana, celebrándose en la misa de siete y por la tarde a las seis.

LA PRENSA AL DIA

(POR TELEGRAMA)

«El Imparcial»,

Cavia y Paraiso

Elogiando Mariano de Cavia en «El Imparcial» el rasgo de Paraiso, negándose a aceptar el homenaje de Zaragoza, dice:

«Así proceden los hijos de Aragón, que no se cree superior a ninguna región, ni explotada como Cataluña hace y dice.

«Estas groserías se quedan para los catalanistas.»

Cuestión de Marruecos

Comentando «El Imparcial» la equivocada situación de España en Marruecos dice que se aceptaría sin discutir cualquier actitud que el Gobierno adoptara, lo mismo la retirada de las tropas que la cooperación a la obra que Europa quiere realizar en Marruecos, todo menos la actual situación enojosa y depresiva.

EL LIBERAL

Matonismo político

EL LIBERAL hace notar que el Gobierno, antes soberbio, ahora procura componendas, pretendiendo humillándose, salir del trance en que le metió la arrogancia de Maura.

Se repite la escena del matón que injuria y escupe por el colmillo y se mete bajo el banco ante el menor ademán hostil.

El sainete ha llegado a su término.

Notas curiosas

La guerra a los pantalones

El sombrero de copa, de una manera lenta, pero segura, va pasando de moda después de más de cien años de tiranía.

A los pantalones largos les está ocurriendo lo mismo. La más característica prenda masculina va desapareciendo para volver a reinar en el mundo elegante el calzón corto. Este es de rigor para todos los deportes, forma parte de muchos uniformes y se usa más cada día para trajes de campo y de viaje.

La moda es voluble, por algo es femenina, y lo que hoy se mira como ridículo a fuerza del uso suele ser lo elegante de mañana.

La moderna costumbre de los pantalones se tomó del traje militar adoptado por el duque de Wellington en el ejército durante la guerra peninsular. Al principio recibieron el nombre del vencedor de Napoleón.

En los comienzos del siglo XIX no se permitía entrar en los bailes a los caballeros que llevaban pantalones y

hasta en 1814 llegaron las señoras a negarse a bailar con los hombres que acostumbraban usar dicha prenda.

El mismo duque de Wellington, el héroe de Waterloo, que se presentó con pantalones en una reunión, se vio intimado a retirarse por un joven oficial a retirarse. El duque se marchó inmediatamente, comprendiendo que era más fácil luchar contra Bonaparte que contra la moda.

Con mayor rapidez que en Inglaterra se generalizó en los Estados Unidos el hábito de llevar pantalones. Así lo aseguraba lord Carlyle en una carta escrita desde América el año 1778.

Decía el ilustre prócer británico que en el río Delaware los mosquitos eran tan grandes como gorriones y que para protegerse contra ellos usó pantalones, que era la prenda usada por todos los hombres de la comarca.

Ricos y pobres se entusiasmaron con los pantalones cuando se pusieron en boga.

Un subordinado de Scheffield, al volver de un viaje a Londres, sorprendió a sus vecinos con la nueva vestimenta. Los asombrados labradores recibieronle burlescamente, diciéndole: «Pero te has puesto unos tubos de chimenea por calzones!»

El pobre Mr. Marriott, que así se llamaba el tal, se vio tan zaherido por las bromas del vecindario que decidió guardar sus famosos pantalones en un armario y no ponérselos jamás.

CARTERA DE MURCIA

Audiencia

Para el día 10 hay señaladas en esta Audiencia las causas siguientes:

Sección primera.—Una de Mula, por disparos, contra Diego Celés y otro. Defensores señores Díez y Sanz y González Muñoz; procuradores señores Trigueros y Arroyo.

—Otra de San Juan por disparos, contra Fulgencio Madama. Defensor señor Guirao; procurador señor Crespo.

—Otra de Cartagena, por hurto, contra Diego Martínez. Defensor señor Hernández Anrich; procurador señor González Sanz.

—Otra id. por lesiones, contra José Viñas. Defensor señor Llanos; procurador señor González Sanz.

Sección segunda.—Una de Caravaca, por hurto, contra Dolores Sánchez Martínez. Defensor señor Pérez (D. C.); procurador señor González Sanz.

—Otra de La Unión, por matrimonio ilegal, contra Gregorio Mercader y otros. Letrados señores Díez y Sanz y Clementes; procuradores señores Piqueras y González Sanz.

—Otra de San Juan, por hurto y uso de nombre supuesto, contra Pedro Bas Martínez. Defensor señor Alcazar; procurador señor Berenguer.

MEDIANA DE ARAGÓN.—La mejor jurga natural al alcance de todos es la **Cajita Ideal**. Véase anuncio 4.ª plana.

Joven lesionado

Ha ingresado en el Hospital José Alejo Martínez, de 16 años, del Cabezo del Esparragal, con una herida contusa en la cabeza que se la produjo al caer, empujado por otro chico de menos edad, disputando ambos por subirse a un árbol a comer fruta.

VINOS Y COGNACS, MARQUES DE MISA, JEREZ

De Obras públicas

La Comisión provincial devuelve informado el expediente incoado por don Francisco Narbona relativo a una servidumbre de acueducto en las ramblas de los Jarales y Peñas Blancas (Cartagena).

—La alcaldía de Caravaca remite certificación de no haberse presentado reclamación contra los estudios de líneas de ferrocarriles secundarios.

—La dirección general de Obras públicas señala el día 25 del actual para subastas de carreteras.

La guardia civil de La Unión ha detenido a Antonio Romero Conesa, autor de las heridas producidas con arma de

fuego el día 13 de Junio último, a su convecino Antonio Aparicio Martínez, de las que falleció tres días después.

Según nos escriben de Librilla, a la lista de jóvenes que asistieron a un baile allí celebrado, cuya reseña publicamos, hay que agregar a D. Joaquín Mármo y a D. Federico Delgado y que excluir a D. Luis Melandreras.

Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enfamecimiento, curándose la neurastenia gástrica.

Ha sido declarado cesante el inspector local de la renta del timbre en esta provincia D. Antonio Millán Ferré.

La sociedad de obreros canteros y marmolistas «El Trabajo», de Cartagena, ha elegido la siguiente Junta directiva:

Presidente, D. Jesús Leal Martínez; Vicepresidente, D. Genaro Gomez de Torres; Secretario, D. Serafin Ortuno Fernández; Contador, D. Antonio Ruiz Belmonte; Tesorero, D. Ginés Martínez Díaz; Vocales, D. José Suarez Guillen; D. Juan Tejerías y D. Gregorio Cárceles.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Nuestros suscriptores de Murcia que se ausenten de esta capital durante los meses de Julio, Agosto y Septiembre, recibirán EL LIBERAL, sin aumento de precio, en el punto donde se trasladan.

Rogamos a nuestros abonados se sirvan pasar nota de sus traslados a esta Administración y les encarecemos formalicen los recibos por el tiempo que dure la ausencia.

De San Petersburgo

(POR TELEGRAMA)

Crédito de un millón

Paris 9.

Despachos llegados de San Petersburgo comunican que la Duma ha aprobado un crédito de un millón de pesetas.

Esta importante cantidad será destinada a facilitar socorro a los policías heridos en los frecuentes motines que se desarrollan en muchas ciudades de Rusia.

EL VIAJE DE MR. FALLIERES

(POR TELEGRAMA)

Crédito aprobado

Paris 9.

El Senado francés ha aprobado un crédito de cuarenta mil francos destinados a cubrir los gastos del viaje que piensa efectuar Mr. Fallieres por las costas del norte de Francia.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA)

La ley de Jurisdicciones

Barcelona 9 (8 n.)

En la reunión que celebraron anoche los solidarios en casa de Vallés y Ribot se acordó insistir en pedir que se derogue la ley de Jurisdicciones.

Los Rull y el alcalde

Los hermanos Rull han pedido al Ayuntamiento que solicite se les indulte.

El alcalde dice que no puede hacerlo porque Rull en vez de reconocer su delito, presentándose arrepentido, atribuye la sentencia a un error judicial.

Huelga importante

En Feltu de Codinas huelgan más de mil obreros.

Reina tranquilidad completa. Se han concentrado fuerzas de la guardia civil.

Circula el rumor de que los obreros tienen el propósito de llegar al paro general.

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (16)

CARLOS MEROUVEL

LA PERLA DEL MERCADO

la que en vano esforzabase para arrancar la imagen de su corazón, y a la que seguía amando, al recordar en lo más recóndito de su memoria aquella cabeza pálida é inanimada que entreviera durante un momento en la semiobscuridad del salón de Morville, figurósele que todo su ser se desgarraba, y con la tierra de que se alejaba por momentos abandonábale la vida.

Amaneció y subió al puente, y allí vióse rodeado de los oficiales, y de sus robustos marineros que se movían apresuradamente de una a otra parte, obedeciendo a los pitos de los contramaestres, para ejecutar las maniobras necesarias.

La fragata se deslizaba rápidamente cortando las aguas con su dorado tajamar.

La fresca brisa que soplabá con fuerza del Norte daba en las sienes al capitán, y contribuyó a que poco a poco fuese disipándose la fiebre que le consumía.

Dirigió una prolongada mirada al mar, y su corazón se dilató.

«¡Al menos me quedas tú y el infinito! ¿Quién sabe si esto no será el olvido?»

Así salió vencedor de esa lucha encarnizada sostenida contra el amor y los recuerdos; empujando a contar desde ese día, viósele sonreír muy pocas veces, y su rostro adquirió la rigidez del metal, rigidez que no abandonó jamás.

Mostróse siempre muy cariñoso y cortés con sus inferiores, dió pruebas de que era justo y bueno y de fría intrepidez ante los mayores peligros y todo esto hizo que con el tiempo llegase a ser el tipo perfecto del marino y una de las glorias de la marina francesa.

Nadie, excepción hecha del ministro, sospechó que una inmensa desgracia obligaba a Kerhoet a hacer el sacrificio de las alegrías de la familia y de los placeres de la ostentación que le permitía el estado de su fortuna, y los que no lo comprendieron ó adivinaron, tomaron su resolución por heroísmo ó desmedido cariño a su profesión.

A los quince días de ocurrir los sucesos de la noche del 27 de Marzo regresó la condesa a su hotel de Cours-la-Reine y encontró una carta procedente de Brest, que había llegado durante su ausencia.

Asustóse mucho al abrirla temiendo la llegada de su esposo, porque creyó que éste lo sabía todo y que iba a pedirle cuentas de su inexplicable ausencia: pero Florencia Carpiquel que se hallaba casualmente a su lado la tranquilizó manifestándole que el capitán no se había presentado en el hotel Fontanet.

Según manifestó Florencia, de haber estado el capitán en París, habría visto ella, pues mientras estuvo fuera su señora no se había separado ni un momento de su puesto, por lo que podía tener completa confianza en ella.

La carta distinguíase por su extremado lacónico.

He aquí lo que decía:

«Mi querida Valentina:

«Hace años que os empeñasteis en que no abandonase mi carrera, y esto por vuestra parte era una prueba de gran generosidad, porque sabéis el aprecio en que la tengo; pero hoy, por desgracia, comprendo su rigor, pues acabo de recibir por el correo la orden de volverme a hacer a la mar sin detenerme más que lo indispensable.

«Apresuré mi regreso por todos los medios que estaban a mi alcance, considerándome feliz al creer que os iba a ver, y me marché desesperado, más no hay otro recurso que obedecer.

«Velad por nuestro hijo y enseñadle a querer a este padre, al que verá tan poco.

«Os ama siempre!

«JACOBO DE KERHOET.»

Presentóse el ministro de Marina, y el almirante la manifestó que efectivamente había elegido a Kerhoet para una misión muy delicada para la que no podía nombrar a otro, y Valentina tuvo que conformarse con esa explicación.

«No sabe nada—dijose al principio.

El éxito era superior a sus esperanzas, y cuando volviése el capitán el tiempo habríase encargado de borrar las huellas de la falta, y mientras tanto, proponíase repararla dando pruebas repetidas a su esposo de ese cariño sin límites de que estaba lleno su corazón, y porque le amaba sincera y apasionadamente y ni un solo instante dejó de amarle.

El porvenir se encargará de explicarnos esta que parece extraña inverosimilitud.

«El estado próspero de su fortuna permitía a Valentina asegurar la existencia de su hija, del fruto del adulterio, sin tocar en nada a la herencia del hijo legítimo; qué le importaba el dinero? ¡lo que la convenía era salvar el honor y el cariño de Jacobo!

El doctor Montel fué quien se encargó de las diligencias necesarias para arreglarlo todo, presentando a la niña, conforme se había convenido, en el registro de la alcaldía de Touque.

Con los nombres de Marta María bautizaron é inscribieron a la niña, sin que a esos nombres acompañase más apellido, y a la que tenía Teresa Godin en su poder diéronle el nombre de Rosa.

La influencia de que gozaba el médico en la aldea y sobre el alcalde y encargado del registro, hizo que se hablase poco de esos nacimientos; de la presencia de la condesa en el castillo no se enteró nadie, y más adelante, cuando llevaron la niña

EN HONOR DE MOYA

Nuestra adhesión

Anoche se celebró en Madrid el homenaje dedicado al ilustre presidente de la Asociación de la prensa D. Miguel Moya, y del Comité de defensa, por su último triunfo, por su admirable organización de la protesta nacional contra el proyecto de ley del terrorismo, en la que le siguió la mayoría del país con gran entusiasmo y en la que venció gallardamente al dejar en la anulación la idea combatida.

Como este último merecimiento se ha unido a los merecimientos anteriores de Moya—y eran éstos tantos y tan unánimes y sinceramente reconocidos—el homenaje ha resultado verdaderamente grandioso.

La política, las artes, las letras, el periodismo, las clases sociales todas, deudoras en esta y otras ocasiones de profunda gratitud a Moya, por sus iniciativas y sus campañas benéficas a los más altos intereses nacionales, han rendido al respetado y querido maestro de periodistas el tributo de su afecto y de su admiración.

A él nos hemos asociado desde aquí con toda el alma, sintiendo no haber podido estar presentes en este acto memorable.

Además de la adhesión personal nuestra y de este periódico ha ido a aquella fiesta la de los varios elementos que contribuyeron al mismo celebrado en Murcia, para protestar contra la ley del terrorismo.

Habiéndonos expresado este deseo, el director de este periódico dió telegráficamente el encargo al señor Francisco Rodríguez, testigo de aquel acto del Circo, para que transmitiera a Moya en el banquete el saludo de todos.

Reciba desde aquí la reiteración del nuestro muy efusivo.

(De la edición anterior)

(POR TELÉGRAFO)

Un artículo de «El País»

Madrid 9 (12 t.)

«El País» de hoy dice: D. Miguel Moya es un periodista ilustre, gala de la prensa, orgullo de sus compañeros.

Será obsequiado esta noche con un homenaje que significa ante todo y sobre todo gratitud.

Agradecemos a Moya hasta aquellos que por compromisos políticos no asistían al banquete, que cuando iba siendo moda despreciar a la prensa, alardeando de ello, él haya cogido la vieja palanca, manejándola con gentil desembarazo, descalabrando a sus detractores y formando la falange que echó extramuros el proyecto sobre el terrorismo.

Gratitud y admiración al talento, arte y corazón de Moya, nuevo Carnot, organizador de las oratorias.

El banquete significa también el prólogo de la nueva etapa contra la reacción.

Hay que defender a la prensa de toda la nación desde el más humilde semanario al periódico más importante.

En la campaña, Moya nos guiará y nos llevará al triunfo.

(De esta edición)

Entusiasmo.—Donde se celebrará el banquete

Madrid 9 (8 n.)

Hay mucho entusiasmo para el banquete que esta noche se celebrará en honor de D. Miguel Moya.

Hasta ahora se sabe que asistirán quinientos comensales.

Mariano Benlilure y Saint-Aubin, con el auxilio de las compañías de la luz eléctrica, han improvisado un magnífico salón en los jardines de la Huerta, donde se celebrará el banquete.

Los brindis

Se ha convenido limitar los brindis. Soldavilla ofrecerá a Moya el banquete en nombre de la Comisión organizadora y leerá algunos telegramas de adhesión entre los muchos recibidos.

Después pronunciarán discursos Melquiades Álvarez, Canalejas y Morot, que serán contestados por Moya.

Lo que dice el «Heraldo»

Madrid 9 (12 n.)

El «Heraldo» de esta noche publica en su primera plana el retrato de don Miguel Moya y dice que éste es orgullo y gala de la colectividad periodística.

Ha ilustrado a la prensa con su cerebro potente.

La ha enaltecido con la grandeza de su corazón.

Saludamos—añade—al compañero eminente, al caudillo excepcional.

El supo, en las horas de prueba, concertar todos los ánimos para realizar una obra magna.

El triunfo habrá servido de lección a aquellos que la merecen y de advertencia a quienes la necesitan.

El banquete

Acto grandioso

Madrid 10 (12:40 m.)

El banquete celebrado en honor de Moya ha resultado grandioso en verdad.

El restaurant de «La Huerta», en Bombilla, donde se ha celebrado, estaba decorado con exquisito gusto, con plantas y flores.

Colgantes de los árboles había millares de bombillas de luz eléctrica blancas y encarnadas y potentes focos.

En el sitio destinado a la presidencia había un artístico rótulo formado con bombillas encarnadas y amarillas con el lema: Libertad.

Los asistentes

Han asistido al banquete mas de cuatrocientos comensales.

En los alrededores y en los demás departamentos del restaurant había multitud de personas distinguidas.

Entre los asistentes se ven representaciones de la literatura, el arte y la política.

Asistieron en masa todos los políticos de oposición liberales y demócratas y muchos republicanos.

También hubo gran representación del elemento popular.

Las mesas

Se formaron cuatro larguísimas mesas para los comensales.

El conjunto que ofrecía el cuadro era fantástico y animadísimo.

Es imposible enumerar las personas que han concurrido al banquete.

Baste decir, como prueba de su importancia, que cuanto vale por talento y posición en todos los órdenes sociales y no está sujeto a preceptos políticos ha concurrido al grandioso homenaje ofrecido a Moya.

La presidencia

La presidencia del banquete la ocupaban Barroso, Suárez Inclán, Gasset, Rodríguez, Alba, Canalejas, Pérez Galdós, Moya en puesto principal, Morot, Melquiades Álvarez, Amós Salvador, Aguilera, Calzada, Esquerdo, Meliado, Romanones, Sánchez Román y San Martín.

Discurso de Morot

Al entrar Morot y Moya fueron recibidos con grandes aplausos. Al servirse el champagne tocaron las músicas.

Morot se levantó a hablar entre estruendosos aplausos.

El jefe del partido liberal dice: Unos y otros, quizás todos, me han rogado que sea yo quien ofrezca el banquete a nuestro fraternal amigo D. Miguel Moya.

Este debía ser quien hablase el primero, pero todos conocemos su sencillez y modestia.

Quiéralo o no, era el más indicado, el organizador de la brillante campaña que hoy festejamos.

No volvamos la vista atrás, miremos solo al porvenir.

No es este momento oportuno para hablar de política, debo limitar mis palabras a ofrecer el banquete a Moya, como demostración de personal admiración y afecto.

Discurso de Moya

Al levantarse a hablar D. Miguel Moya resuenan grandes aplausos.

El ilustre periodista, hondamente impresionado, dice:

No necesito decirlos el estado de mi espíritu.

Esta es fiesta de compañerismo y sinceridad imborrable, y así solo la acepto.

Es una cuenta más que añadir al rosario de mi agradecimiento hacia vosotros.

De rodillas está mi corazón ante todos.

Yo con vosotros contra [el deber que acepté de luchar hasta llevar a extramuros el proyecto de ley sobre el terrorismo.

Me siento y me limito a repetir mi agradecimiento. Disponed de mí (ovación prolongada).

Se dan vivas a la Libertad y a la Democracia con gran entusiasmo.

Juicios e impresiones

El acto ha resultado grandioso y severo.

La concurrencia se hallaba animadísima.

Morot y Moya fueron felicítadísimos.

Si los discursos se hubieran extendido, dado el estado entusiasta de los ánimos se habría convertido el homenaje en mitin.

Moya, previéndolo, fué breve y rogó que nadie hablase más que Morot.

EL EMPRESTITO

(POR TELÉGRAFO)

La suscripción

Madrid 9 (9:30 n.)

Hasta las tres de la tarde se han pedido al Banco de España en Madrid 230 millones del amortizable del cuatro por ciento para cubrir los 160 millones que se emiten.

Resultados de la suscripción

Madrid 9 (12 n.)

Se desconocen hasta ahora los datos definitivos de la suscripción para cubrir el nuevo empréstito.

Los datos recibidos en el Banco de España hasta última hora acusan que iba cubierto, aproximadamente, unas treinta veces.

Como de provincias se habrán pe-

dido muchas cantidades después de las cuatro de la tarde, es probable que la suscripción se eleve y resulte cubierto unas cuarenta veces.

PARIS

RECONSTITUCIÓN DE CRIMEN

Cada vez que los policías logran capturar a un asesino, lo primero que el juez ordena es que se proceda a la «reconstrucción del crimen». La frase es tan frecuente, que ni siquiera paramos en ella mientes, cuando leemos las noticias relativas al drama del día.

En París, en Marsella, en Burdeos, en Lyon, en Nancy, en todas las ciudades que tienen la suerte de poseer un servicio completo de Seguridad macabra y pintoresca, la reconstrucción es de rigor. Un polizón encargado de arreglar la «mise en scene», cierra las ventanas del cuarto en donde fué cometido el crimen y coloca los muebles como se hallaban la noche siniestra. Luego busca a un pobre comparsa y lo obliga a representar el papel de víctima. Con paciencia lo disfrazaba, poniéndole los trapos del muerto, la barba del muerto, el pelo del muerto.

De lo que se trata es de que el criminal, impresionado por la resurrección teatral del asesinado, se estremezca y confiese.

—Vamos a poner a usted en presencia del cadáver—dice el juez.

Y al anocheecer, en el momento en que los nervios se hallan más expuestos a los sacudimientos rudos, dos esbirros acompañan al preso hasta la casa del crimen. Allí está ya el magistrado instructor de la causa.

—Que entre—murmura el jefe de la Seguridad, entreabriendo la estancia fúnebre.

El comparsa que representa el papel trágico, parece muerto.

—¿Reconoce usted a su víctima?

El delincuente calla y tiembla. En su turbación nerviosa, no se explica que aquel fantasma esté en vida.

—Véalo usted bien—murmura el juez.

Luego, la reconstrucción del crimen comienza. Un polizón, vestido como el criminal, se desliza bajo la cama... —Eso es usted—dice el juez.

La luz desaparece. El hombre que acaba de acostarse, comienza a respirar pausadamente, con la tranquilidad del sueño. En la estancia no se escucha ni el vuelo de una mosca. De pronto, por debajo de la cama se escapa un rayo de luz. El asesino aparece livido, arrastrándose, con una linterna sorda en la mano izquierda y un puñal en la derecha. Cautelosamente se incorpora y se acerca a la cabecera. La luz ilumina el rostro del hombre que duerme. Los segundos parecen horas. Una angustia mortal reina en el estrecho espacio. El hombre de la linterna coge sobre la mesa de noche un reloj, una cartera, un portamonedas, una llave... Y va a retirarse... Pero en ese momento el que duerme abre los ojos. Un grito se escapa de su garganta, sus manos se espandan... El asesino se acerca y hiere en la sombra, hiere, hiere... La linterna se ha escapado de sus manos y yace en el suelo, formando una gran mancha de luz. Cuando una mano temblorosa la recoge, es una mano roja...

En ese momento, el juez, que tiene a su lado al delincuente, vuélvese hacia él y le dice:

—¿Confiesa usted?...

Y es muy raro, según parece, que el asesino no murmure entre sollozos: —¡Perdón!... ¡Perdón!...

E. Gómez Carrillo

LA POLITICA

(POR TELÉGRAFO)

Maura a La Granja

Madrid 9 (4:30 t.)

Esta mañana temprano marchó Maura en automóvil a La Granja.

Hablando de dicho viaje, La Cierva dijo que carecía de importancia, pues se ha limitado el presidente a poner a la firma del rey varios decretos.

La infanta Isabel

Marchó en automóvil a la Sigüenza la infanta Isabel.

Motin en Guadix

El gobernador de Granada telegrafía que en Guadix produjo un motin a causa de la cobranza de consumos.

Se concentraron en dicho pueblo numerosas fuerzas de la guardia civil.

La proposición de Canalejas

Madrid 9 (12 n.)

Varios diputados ministeriales han manifestado deseos de votar a favor de la proposición incidental presentada por Canalejas sobre la suspensión de los concejales del Ayuntamiento de Málaga.

Proposición de las minorías

La sesión de mañana en el Congreso promete resultar animada.

Julio Burell, en nombre de las minorías, apoyará una proposición incidental al dar comienzo el debate del proyecto de reforma de la Administración local.

En dicha proposición se piden explicaciones sobre el alcance que se dará a las mancomunidades y sobre la infracción constitucional que se ha cometido por haber presentado a las

Cortes un proyecto modificador sin conocer el rey las modificaciones que él trae consigo.

La fórmula de concordia

La comisión que entiende en el proyecto de régimen local, ha redactado de nuevo los artículos ciento setenta y tres y ciento setenta y cuatro en forma que contienen la fórmula que presentaron los jefes de las minorías después de su reunión de estudio sobre la Hacienda municipal.

Proyectos de ley

En breve se presentarán en el Senado los proyectos de ley aprobados en Consejo de ministros, relativos a la retención de haberes a los militares y causas fallidas de Ultramar.

CRIMINALES DETENIDOS

(POR TELÉGRAFO)

La muerte de Arávalo

Madrid 9 (12 n.)

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama del gobernador civil de Córdoba, dando cuenta de que la guardia civil de Pozo Blanco, detuvo a seis sujetos.

Los detenidos se confesaron autores de la muerte de Arávalo, por la cual quedaron presos a disposición del juzgado.

VALENCIA

(POR TELÉGRAFO)

La banda municipal

Valencia 9 (10 n.)

Se acentúa el conflicto de la banda municipal.

Han dimitido los restantes profesores.

Estaba anunciado que tocarían en la Glorieta en el festival de «Lo Rat Penal».

También estaban contratados para tocar en Castellón de donde habían recibido anticipo en metálico.

LA «GACETA»

(POR TELÉGRAFO)

Extracto de hoy

Madrid 9 (4:30 t.)

La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones de interés:

—Convocando a oposición para cubrir dos plazas de director de tercera clase del cuerpo de prisiones.

—Autorizando la adquisición directa de material para treinta laboratorios agrícolas con destino al servicio social agrario.

—Anunciando la subasta de 80,000 postes de pino inyectados con creosota.

—Circular a las inspectores de primera enseñanza referente a las conferencias que deben darse en las vacaciones caniculares.

NOTICIAS DE MARRUECOS

(POR TELÉGRAFO)

Huida de un gobernador

Tanger 9.

El Sabbadi, gobernador de Tetuan, temiendo a las iras de Muley Hafid por haberse hecho sospechoso, ha ido a Ceuta.

Ha dejado una carta declarando que su casa y bienes se hallan bajo la protección de España.

El cónsul español ha confirmado la verosimilitud de la noticia.

BOLSA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 9 (8 n.)

Interior... 83'40
Fin... 00'00
Próximo... 00'00

Amortizable... 000'00
Banco... 445'00
Editorial de España, fundador... 000'00
ordinarias... 000'00

Banco de Cartagena... 118'00
Tabacos... 395'50

Cambios

Francos... 12'05
Libras... 28'15
Exterior París... 00'00

TOROS EN PAMPLONA

(POR TELÉGRAFO)

La de prueba.—Lagartijo, Machaco y Vicente Pastor

Pamplona 9 (4:35 t.)

Se ha celebrado la media corrida matutina llamada de prueba, como es costumbre de años anteriores.

Se corrieron toros de Lizaso. En el primero cayó el picador Maraca sobre el lomo del animal.

El torillo acude con voluntad a los picadores.

En el ruedo hay lo menos veinte toreros que abusan descaradamente del percal.

El bicho toma en total cuatro varas.

Lagartijo coge los palos y deja de primeras medio par malo. Repite con dos pares vulgares.

Agarra los trastos, y con un miedo inexplicable, pasa mal y de largo. Acaba con media.

En el segundo abusan también las cuadrillas del percal.

Toma cinco varas, ocasionando una caída.

Machaco pone un par caído, medio y uno entero.

Toma los trastos, da dos pases y re-

FABRICA DE ANISADOS

Licores y Jarabes

JUAN BERNAL E HIJO

PALMAR

Especialidad en Jarabes

y anisados finos y corrientes

PIDANSE CATALOGOS

Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

ceta un pinchazo superior. Nueva fauna y una estocada en la misma cruz. (Ovación).

El tercer toro resultó manso. Apurándole mucho aceptó las varas reglamentarias.

Vicente Pastor cogió medio par y después dos pares malos.

Muleteo bailando, teniendo el acierto de coger una estocada superior. (Muchas palmas).

CRISIS LATENTE

(POR TELÉGRAFO)

El rey y Maura.—Lo que se dice Madrid 9 (12 n.)

El viaje de Maura a La Granja ha hecho que se acentuaran hoy los rumores de crisis, que circulan desde hace días.

Parece que la entrevista del rey con Maura ha revestido extraordinaria importancia y que se exteriorizarán en breve sucesos políticos desagradables para el presidente.

Dimisión de Primo

Primo de Rivera está resuelto a abandonar el Gobierno.

Acaso Maura tenga ya en su poder la dimisión del general.

Como síntoma expresivo se indica el hecho de haber conferido destino el general Primo de Rivera a varios de sus ayudantes.

Sucesos próximos

Para el quince del actual en que regresará el rey de la fiesta militar en la Academia de Toledo, se anuncia que ocurrirán sucesos políticos, que procura Maura dilatar lo posible.

Maura de incógnito

Maura, queriendo sustraerse a las preguntas de los periodistas sobre su viaje a La Granja, penetró en el Congreso por la puerta de la calle de Fernánflor.

Sin detenerse ni hablar con nadie entró en el salón de sesiones, cuando comenzaba a discutirse el proyecto de Administración.

La extratragama hizo que aumentara el interés político.

Al comenzar la última votación nominal, salió Maura del salón de sesiones.

Los periodistas le dijeron que se había dicho que el rey firmó un decreto para aplicar el proyecto de ley de Administración local, pidiendo después a las Cortes un bill de indemnidad.

Maura les contestó: Además ha firmado el rey un volante mandándome al manicomio de Ezquerdo.

La censura

La Cierva ha ordenado a la censura que impida la circulación de telegramas que acojan rumores de crisis.

EN LOGROÑO

Huelga general

(POR TELÉGRAFO)

Arreglo fracasado.—Precauciones

Logroño 9.

Han fracasado las gestiones del gobernador y el alcalde con las comisiones de patronos y obreros para solucionar el conflicto obrero.

Hoy se declarará la huelga general. Se han adoptado grandes precauciones.

Están concentradas numerosas fuerzas de la guardia civil.

BOLETIN DE LOS GRANDES HOTELES

PATRON Y UNIVERSAL

LLEGADA DE VIAJEROS

PATRON

D. Francisco Alvarez Castellanos, don Carlos García Vila, D. Bartolomé Gómez, D. Argüeso de Lama, D. Mario Torres, D. Carlos Segrelles, D. Benito López Ruano y D. Rosendo E. Bofill.

UNIVERSAL

D. Narciso Piedraíta, D. Cristóbal Carroño, D. Luis Vercellone, D. Diego García, D. Manuel Querol, D. Antonio Fernández y D. Eustasio González y familia.

PLATO DEL DIA

PATRON.—Estofado de vaca.

UNIVERSAL.—Ragout a la francesa.

Los acreditados y ricos champagne Imperial Patron y Patron.

REGALO DE JULIO PARA AGOSTO

Veraneo gratis en Torrevejeja

EL LIBERAL, siempre atento á corresponden con su esfuerzo al favor constante que le dispensan sus suscriptores, lectores y anunciantes, ha ideado una combinación de regalo que, de seguro, habrá de agradar á nuestros numerosos favorecedores por lo práctico y oportuno que ha de resultar para el designado por la suerte, al encontrarse resuelto para él y su familia el problema del veraneo en una playa tan atractiva como la de Torrevejeja y con todos los detalles, que exigen preocupación y dinero, previstos y pagados.

Lo que ofrecemos

El suscriptor ó lector que obtenga el bono con el número igual al del premio mayor de la Lotería Nacional del 31 de Julio corriente, tendrá opción:

1.º A el importe de cinco billetes de primera clase desde Murcia á Torrevejeja (ida y vuelta.)

2.º A la ocupación en Torrevejeja, DURANTE QUINCE DIAS, de una magnífica casa, capaz para una familia, con suficiente número de dormitorios, enseres, etc., en uno de los sitios mejores y más frescos de aquella playa.

3.º A todo el servicio de baños, ya sean calientes, fríos, duchas, ropa, etc., en el Gran Bañero de Vista Alegre, que tan elogiado es por todo el que lo visita y utiliza los bien montados servicios, de los que tanto cuidan sus propietarios, los señores Celdrán.

Este servicio de baños solo podrá disfrutarlo CINCO PERSONAS y por los QUINCE DIAS de plazo que comprende el regalo.

4.º Si el favorecido fuere de Murcia, el día de su partida tendrá dispuesto un carruaje de las acreditadas cocheras de Genaro Albaladejo, desde el domicilio á la estación. Igualmente al regresar de Torrevejeja.

Y 5.º A la llegada á Torrevejeja, podrá disponer de cinco asientos en el carruaje del conocido cochero Antonio Ortuño, como igualmente al regresar á Murcia.

En suma: el favorecido por el sorteo, podrá disfrutar con su familia de un veraneo gratuito y á todo lujo en las inmejorables condiciones que quedan apuntadas.

En el caso de que este regalo recaiga en algún suscriptor de fuera de Murcia, residente en el punto que sea, téngase en cuenta que el importe de los cinco billetes de primera clase, se satisfará en esta Administración solamente para el trayecto de Murcia á Torrevejeja y regreso.

Condiciones

Suscriptores de Murcia

Presentando ó satisfaciendo en la administración de EL LIBERAL, Crédito Público 1, los recibos de Julio y Agosto, se entregará un bono de opción con DIEZ suertes correlativas.

Por cada dos meses adelantados que satisfagan, se entregará en igual proporción el mismo número de suertes.

Suscriptores de la Región

Al suscriptor que presente, remita ó satisfaga el trimestre en el que están incluidos los meses de Julio, Agosto y

Septiembre, se le entregará un bono de opción con DIEZ suertes correlativas. Por cada trimestre más que se adelante el pago, se regalará en igual proporción el número de suertes.

A los que se suscriban

desde esta fecha hasta el 20 de Julio y satisfagan los meses de Julio y Agosto, en Murcia ó trimestre de Julio, Agosto y Septiembre, los de la Región, se les regalará también un bono de opción con DIEZ suertes correlativas, duplicando la entrega en igual proporción en que adelanten los pagos.

Pasado el 20 de Julio, á todos los que se suscriban hasta el día 29 del corriente, los pagos se considerarán para los dos meses de Agosto y Septiembre, en Murcia, ó trimestre de Agosto, Septiembre y Octubre, para la Región, sirviéndoles «gratis» el periódico los días que faltaren desde el día 21 de Julio hasta fin de dicho mes.

A los anunciantes

se les concederá igual número de suertes que á los suscriptores de Murcia, siempre que satisfagan los dos meses de Julio y Agosto ó Agosto y Septiembre,

según la fecha en que el anuncio se concierte.

EL VALE

Durante el mes de Julio publicaremos en cinco fechas indeterminadas, un Vale, en la primera plana de EL LIBERAL, que, recortado, tendrá, en el acto, el valor de un bono de opción con un número para el veraneo gratis en Torrevejeja. Así no hay necesidad de coleccionar los vales: cada uno representa un bono.

Advertencias

Todos los pedidos y remesas de la Región, deberán venir acompañados del correspondiente franqueo y sellos en sobre del interesado para la respuesta. No respondemos de aquellos que no observen este requisito.

—La admisión de recibos y vales para obtener los bonos de opción, finalizará, indefectiblemente, el día 29 del mes actual.

—Al favorecido por la suerte, se le entregará en la administración de EL LIBERAL, previa presentación del bono premiado, unas tarjetas-resguardos que le facilite el disfrute de cada uno de los regalos detallados.

May importante El favorecido por la suerte, no podrá disponer de la casa en Torrevejeja más que hasta el día 25 de Agosto precisamente, en cuya fecha queda caducada esta concesión.

EL LIBERAL en Murcia

Se halla de venta, además de todo los puntos conocidos de la Región: En Madrid: Kiosko de Maucel, plaza de Celenque, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.

En Barcelona: Kiosko de «La Saeta» Rambla del Centro, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.

En Bilbao: en la Administración de EL LIBERAL.

En Sevilla: en la Administración de EL LIBERAL.

En Granada: en la Administración de «El Defensor de Granada».

En Almería: D. Francisco Nieto.

En la Administración de EL LIBERAL en Murcia, se hallan de venta EL LIBERAL de Barcelona, Bilbao y Sevilla, al precio corriente de 5 céntimos.

ALMACENES DE HIBRROS EN MURCIA, ALICANTE Y CARTAGENA de José García

Vigas DE acero PARA edificios

Mas baratas, más fuertes de más duración que la madera SE CORTAN A MEDIDA Existencias permanentes: kilogramos un millón Pídanse precios y cuadros de resistencia.

La Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLE LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alferoia y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortalece á los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este eficaz medicamento, no podrían soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración á la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia.

COMPANIA MORTAMERICANA MANUFACTURERA DE Motores de aire MOLINOS DE VIENTO PARA ELEVAR AGUAS para el riego y la industria, con aplicación de su fuerza motriz á toda clase de máquinas. MAS DE 500 INSTALACIONES EN DOS AÑOS PÍDANSE CATALOGOS Agente General en España EDUARDO BOHORQUES JEREZ DE LA FRONTERA Agente en Murcia: JOSE M.ª NAVARRO RAMBLA, 1

TORREVEJEJA EL CONOCIDO GREGORIO MORALES (a) CURICA que tantos años viene ocupándose en buscar colocación en la temporada veraniega á las familias que vienen á tomar baños á estas deliciosas playas, tiene el honor de participar á sus muchos favorecedores, que se halla dispuesto á proporcionar CASAS, desde el ínfimo precio de una peseta hasta quince idem, sin interesar absolutamente nada por la molestia de este servicio. Al mismo tiempo pone á disposición de las personas que tengan á bien favorecerle, TRES COCHES, TRES TARTANAS, una elegante JARDINERA, las que se hallarán en la estación á la llegada de los trenes. También tiene dispuesto un carro para conducir los equipajes. Las personas que quieran quedar bien servidas, á gusto y barato, se dirigirán á nombre del citado Gregorio Morales (a) Curica, calle de Quiroga, núm. 119.—Torrevejeja.

MEDIANA DE ARAGON El mejor purgante—El más suave El más económico NO IRRITA JAMÁS Este sale son genuinamente natural y se obtiene por evaporación espontánea de las aguas de Mediana de Aragón. Véase el prospecto incluido en la caja. Precio Un real cada caja De venta en FARMACIAS Y DRUGERIAS DEPÓSITO: ZARZA, 6.—MURCIA.

TORREVEJEJA TONO EL EL SORDO uno de los más antiguos y conocidos para agenciar casas de alquiler, á precios módicos. Tiene carruajes á todos los trenes. Dirigirse: Tono el Correo, «El Sordo», Torrevejeja. AGENCIA DE ENCARGOS de Pascual Martínez EN MURCIA: SOCIEDAD, 13 Ha más antigua de la Región Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevejeja, y pueblos intermedios, combinados para Cieza, Calasparra, Hellín, Valencia, Madrid y Barcelona. AGENCIAS En Murcia, D. Pascual Martínez, Sociedad, 13. En Cartagena, D. José Gómez, S. Francisco, 1. En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II, 5. En Balsicas, D. Antonio Guirán, Correo. En La Unión, D. Pedro Gómez, Teller, 8. En Deniel, D. Crisanto Sevilla, Plaza, 4. En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5. En Callosa, D. José Belmonte, calle Abajo, 6. Salidas de Alicante, Murcia y Torrevejeja, en todos los trenes, regreso en todos los trenes. Salidas Murcia para Cartagena, en el correo de la mañana. Regreso para Murcia: línea de Alicante y Torrevejeja, en el correo de la tarde.

AMA DE CRIA para su casa ó la de los padres, leche de 8 meses, edad 17 años. Razón: Antonio Nicolás, calle Cartagena, posada de la Pzra. AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de cinco meses, edad 18 años. Razón: en Nouadamas, Carmen Oruea, casa Vinda de Zerriche. AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de cinco meses, edad 25 años. Razón: en la Era Alta, Dolores González. De Cartagena ANTRACITA Marca de primera. Alejandro Delgado y C.ª, S. en C.—Depósito de carbones. BOMBAS Camilo Pérez Lacho De Torrevejeja SE VENDE una magnífica casa con aljibe y cochera, capaz para tres familias; sita calle Aire, dando vista á la Paz, un mirador al mar. Condiciones ventajosas. Razón: José M.ª Sarabia, Corresponsal de EL LIBERAL, Orihuela.

Compagnie Générale Transatlantique Vapores - correos franceses Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella, y vice-versa. ITINERARIO LLEGADAS SALIDAS Cartagena los miércoles 5 mañana los martes 8 tarde Orán los viernes 5 » Jueves 5 » Marsella sábados 10 » sábados 5 » Orán lunes 10 » sábados 11 » Cartagena martes 8 » lunas 4 » Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia. Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimientos con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Argenia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo. J. M. PELEGRIN.—CARTAGENA

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Gresotado El Remedio para las ENFERMEDADES del PÉCHO más afeoz las TOSES RECENTES y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS L. PAUTAUBERGE, 24, Rue Lincotte, París y las principales farmacias. Los dolores de cabeza, los desarreglos menstruales los cura el poderoso tónico antineurasténico, oxidante, acelerador de las funciones fisiológicas. Vino vanádico de J. Soler López (catadrático) Alicante. PRECIO 5 PESETAS De venta en Murcia, Farmacia de A. R. Seiquer.—En Orihuela, Droguería de Balaguer.—En Aguilas, Farmacia de Faustino Arcas.—En Lorea, Farmacia de Diego Chavez.

BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA) SOCIEDAD ANÓNIMA Aguas sulfuro-sódicas-nitrogenadas empujadas en cuatro medallas de oro y cuatro de plata. Las más indicadas y especiales para el tratamiento y curación de los catarros crónicos de nariz y garganta, bronquitis, infartos pulmonares, tuberculosis pulmonar en sus primeros periodos, asma, enfisema, residuos del trazo ó gripe y demás afecciones crónicas del aparato respiratorio. Clima seco, tónico y de altura (650 metros sobre el nivel del mar). Instalación hidrotérmica completa y perfeccionada. Grandes edificios, parques, lago con lanchas, luz eléctrica, capilla pública, fonda de primer orden, café, billares, galerías cubiertas para paseo, frontón, etc., etc. Dirección facultativa á cargo del doctor D. Dionisio Juste y Garcés. Itinerario.—Estación de Zuazo (línea de Castellón á Bilbao), con cuatro correos diarios y telégrafo público. Temporada oficial, 15 Junio al 15 Septiembre, prorrogable hasta el 30. Se remiten catálogos gratis. Pedidos de aguas y habitaciones al administrador del establecimiento. Director gerente: Pedro Viguri, Postas, 32, Vitoria.

Francisco José Tomás Saiquer Médico Cirujano Capuchinas, 4.—Murcia Sidera Champagne Marca EL GAITERO Varios depósitos en Murcia. Se conceden depósitos exclusivos en cada población con garantía sobre esta plaza. Único representante en la región, Pedro Martínez. MURCIA Marcos Amorós ABANICOS-SOMBRILLAS GRAN BARATO PLATERIA, 46 y PUXMARINA, 2 AMA DE CRIA para su casa, leche de un mes, edad 22 años. Razón: Angeles Giménez Ramos, Puente Tocinos, Ermita de los Remedios. AMA DE CRIA para casa de los padres, primeriza, leche de dos meses, edad 18 años. Razón: Dolores Nicolás, calle de Cartagena, núm. AMA DE CRIA para su casa, leche de dos meses, edad 23 años. Razón: Antonio Felix, ventorrillo, Montaguado. AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de un mes, edad 21 años. Razón: María Ruiz, calle de Sagasta, núm. 5, 2.º núm. 4.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica (Antes A. FOLCH y C.ª (S. en C.) Línea de la América del Sud El vapor BRENQUER EL GRANDE saldrá de Alicante el día 20 del mes de Julio, para los puertos de RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. Para fletes y demás informes dirigirse á su consignatario: DON PEDRO LLORCA.—ALICANTE NOTA.—Pídanse cuantas noticias se deseen. Se admiten seguros de las mercaderías en la antigua y acreditada compañía «Lloy Aadaluz» á precios muy reducidos.

ANTIGUA AGENCIA STORR ANUNCIOS para todos los periódicos de España y América. ESCUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO Combinaciones especiales para sucesos con grandes ventajas para los señores que deseen hacer un anuncio en esta época, se sirven gratis y sin costo para los señores que se les pide á las señoras, desde el día 1.º de Julio, á las 12.º de Agosto. TELÉFONO 324, GRAN VÍA

COMPANIA WORTHINGTON SUICURAL DE MADRID.—ATOCHA, 27 Bombas de desagüe para minas, de vapor, centrifugas y turbinas.—Condensadores.—Compresores.—Perforadoras.—Bombas para riego.

ESQUELAS = DE = DEFUNCION, FUNERAL Y ANIVERSARIO Se admiten estas esquelas para la sección Diario de Avisos al precio de 3 Pesetas Los encargos se hacen directamente á esta Administración.